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— Дзіў на, што сю ды не дай шлі су пер мар ке ты, — 
ка жа ма ла дая жан чы на, — але ёсць кра ма мяс цо ва га 
СВК, дзе мож на на быць якас ныя мяс ныя пра дук ты, 
якія і ў Грод не доб ра ве да юць. Час та пра да юць мяс-
цо вую ага род ні ну. Вунь яб лы кі тан ныя, па 13 ка пе ек 
за кі ла грам.

Як гас па ды ня Ка ця за да во ле на, а як ма ці ха це ла б 
ба чыць больш дзі ця чых пля цо вак у «вёс цы бу ду чы ні». 
На ўрад ці яны бу дуць пус та ваць — ма мы з дзі ця чы мі 
ка ляс ка мі на ву лі цах Абу ха ва су стра ка юц ца паў сюд на. 
У сель скім Са ве це рас ка за лі, што як раз дня мі яшчэ 
ад на пля цоў ка ўлад ку ец ца ў жы лым квар та ле, а ўся го 
іх пяць.

Па га рад скіх мер ках у Абу ха ве па ча лі жыць яшчэ ў 
70-х га дах. Ме на ві та ў той час бы ло за ду ма на па бу да-
ваць па сё лак, на блі жа ны да га рад ско га ася род дзя. Ва 
ўзор на-па ка заль най вёс цы жы ха ры па збаў ле ны бы та вых 
праб лем. Для ра бот ні каў сель скай гас па дар кі адзін за 
ад ным вы рас та лі пя ці-, шас ці- і вась мі па вяр хо выя да мы. 
У вяс ко вым ася род дзі з'я ві ла ся цэ лая ву лі ца шмат па вяр-
хо ві каў. Гэ ты кі ру нак пра цяг ва ец ца ця пер. У мі ну лым 
го дзе гас па дар ка за ся лі ла но вы 16-ква тэр ны жы лы дом. 
Праў да, мно гія вы сот кі даў но па тра бу юць ра мон ту.

Кры ху ў бок ад цэнт раль най ву лі цы па чы на ец ца пры-
ват ны сек тар. Та ма ра Іва наў на пры во дзіць у па ра дак 
свой квет нік. За ўва жаю, што ў па сёл ку вель мі чыс та. 
Па сло вах жан чы ны, тут заў сё ды на ву лі цах па ра дак, а 
як толь кі трош кі пра грэ ец ца зям ля, бу дуць вы са джваць 
паў сюд на квет кі — і са мі гас па да ры, і ка му наль ныя 
служ бы.

— Пры га жосць на вод зяць та кую, што і го рад па зай-
здрос ціць, — усмі ха ец ца Та ма ра Іва наў на. — А вось быт 

наш ад эс тэ ты кі ад стае. І газ цэнт раль ны не ўсю ды ёсць, 
і па ме ды цын скім аб слу гоў ван ні ёсць пы тан ні.

У мяс цо вай ам бу ла то рыі ча ка юць яшчэ ад на го ле-
ка ра агуль най прак ты кі. За гад чы ца Ал ла ЯНУ ЛЕ ВІЧ 
но вую кан цэп цыю раз віц ця аг ра га рад ка звяз вае з рэ-
кан струк цы яй сель скай ме ду ста но вы. Ка жа, што па-
трэб ны ла ба ра тор ны кор пус, кой кі дзён на га ста цы я на-
ра, некалькі асоб ных ка бі не таў. І ўчас так для гэ та га ёсць 
у два ры ам бу ла то рыі, бы лі б толь кі срод кі...

Па куль ге не раль ны план бу ду ча га па сёл ка толь кі 
скла да ец ца, па ве да мі лі ў ад дзе ле ар хі тэк ту ры і бу-
даў ніц тва Гро дзен ска га рай вы кан ка ма, за тым пач-
нец ца ад вод зям лі. Гэ та ра бо та вя дзец ца су мес на з 
СВК. Асноў ны ак цэнт бу дзе зроб ле ны на бу даў ніц тва 
жыл ля з ад па вед най інф ра струк ту рай — пар коў ка мі, 
дзі ця чы мі пля цоў ка мі, зо най ад па чын ку. Са мым маш-
таб ным пра ек там сё ле та мо жа стаць рэ кан струк цыя 
ачы шчаль ных збу да ван няў.

Спы ня ю ся ка ля спар тыў най шко лы, дзе аб не чым 
спра ча юц ца трое муж чын, адзін пры трым лі вае ве ла сі-
пед. Для вёс кі гэ та хут чэй транс парт, чым спар тыў ны 
ін вен тар. Та му пра ве ла да ро жкі тут па куль не за дум-
ва юц ца. Боль шая па трэ ба ёсць у ста ды ё не. Ды рэк тар 
Мі ка лай ЯНУШ КЕ ВІЧ аза ртна дэ ман струе ўчас так ка-
ля спар тыў най шко лы, дзе мож на гэ ты аб' ект раз мяс-
ціць:

— Мы даў но гэ ту ідэю да но сім, сю ды бу дуць пры-
хо дзіць жы ха ры Абу ха ва, каб у ва лей бол, бас кет бол 
згу ляць, зі мой — ка ток мож на за ліць.

У Абу ха ве га на рац ца ва лей боль най ка ман дай, якая 
ўвах одзіць у вы шэй шую лі гу. Мяс цо выя спарт сме ны — 
ва лей ба ліст і сем бар цоў — у скла дзе на цы я наль ных 
збор ных кра і ны. А вось для ма са ва га ад па чын ку па трэб-
ны ву ліч ныя гуль ні, мно гія ха це лі б ба чыць у аг ра га рад ку 
ад ноў ле ны ба сейн.

— Тры га ды не пра цуе, — ка жа Мі ка лай Януш ке-
віч. — З та го ча су як гас па дар ка пе рад ала яго на ба-
ланс рай вы кан ка ма. Па ча лі ра біць ра монт, так і ста іць... 
Ра ней цэ лы мі сем' я мі сю ды ха дзі лі...

Як хут ка ад ра ман ту юць ба сейн — не вя до ма. Бо 
срод кі на раз віц цё вёс кі бу ду чы ні прый дзец ца шу каць 
на мес цы — у ра ё не і СВК.

За тое ня ма праб лем з гра мад скай лаз няй. Жы ха ры 
за да во ле ны, што ў аг ра га рад ку ёсць та кі важ ны са цы-
яль ны аб' ект, і га то вы за пла ціць пяць руб лёў за доб рую 
па ру.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

� У тэ му
Яў ген СА ДО ХА, га лоў ны ар хі тэк тар Гро дзен-

скай воб лас ці:
— Аг ра га ра док Абу ха ва — са мы імі джа вы ў рэ гі ё-

не. Па-пер шае, тут ёсць не аб ход ная інф ра струк ту ра, 
моц ны СВК, які за бяс печ вае раз віц цё аг ра га рад ка. 
Па-дру гое, ва кол на се ле на га пунк та скла ла ся спры-
яль нае ася род дзе. Гэ та бліз касць ма гіст ра лі Грод-
на — Мінск, аэ ра порт, які зна хо дзіц ца за не каль кі 
кі ла мет раў ад Абу ха ва, а так са ма тэ ры то рыя Гро дзен-
скай ГЭС, дзе ў да лей шым мож на раз ві ваць ту рызм. 
Да рэ чы, план за бу до вы трох зон ужо рас пра ца ва ны.

Ва ле рый СМА ЛЕЙ, стар шы ня Абу хаў ска га 
сель вы кан ка ма:

— Па куль не вя до ма, ці бу дзе ўлі ча на ў ге не раль ным 
пла не ін ды ві ду аль нае бу даў ніц тва. Участ кі тут не рас-
пра цоў ва лі ся ўжо больш за 10 га доў, хоць чар га на іх 
скла дае 120 ча ла век. Атры маць на дзел праз аў кцы ён 
мож на толь кі ў на ва коль ных вёс ках, ад нак ах вот ных 
прак тыч на ня ма. У той жа час у са мім Абу ха ве ёсць 
пры дат ная для за бу до вы тэ ры то рыя, про даж якой мо-
жа пры нес ці знач ныя срод кі ў ра ён ны бюд жэт.

ДЗЯР ЖАЎ НЫЯ ПРЭ МІІ 
ПРЫ СУ ДЖА НЫ

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў Указ «Аб пры су джэн ні 
Дзяр жаў ных прэ мій Рэс пуб лі кі Бе ла русь 2016 го да», па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

У га лі не на ву кі і тэх ні кі прэ мія пры су джа на за рас пра цоў ку і ўка ра нен не 
тэх на ло гій транс план та цыі ор га наў у дзя цей і да рос лых су пра цоў ні кам 9-й 
га рад ской клі ніч най баль ні цы і Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра «Кар дыя ло гія» Але гу Ру мо, Юрыю Аст роў ска му, Аляк санд ру Дзядзь-
ко, Але гу Ка ла чы ку, Аляк сею Шчэр бе, Анд рэю Ва лен цю ке ві чу.

За рас пра цоў ку і ар га ні за цыю пра мыс ло вай вы твор час ці экс парт на ары-
ен та ва ных мік ра элект рон ных вы ра баў двай но га і спе цы яль на га пры зна чэн-
ня на асно ве ства рэн ня су час ных ме та даў пра ек та ван ня, паў пра вад ні ко вых 
тэх на ло гій і вы со ка дак лад на га ана лі тыч на га і збо рач на га аб ста ля ван ня прэ-
міі ўда сто е ны су пра цоў ні кі ААТ «Ін тэ грал» Ві таль Са ла ду ха, Сяр гей Чы жык 
і Сяр гей Шве даў, ААТ «Пла нар» — Ва ле рый Зай цаў і Ге надзь Ка валь чук, 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі — Сяр гей Граб чы каў.

У га лі не лі та ра ту ры, мас тац тва і ар хі тэк ту ры прэ мія пры су джа на ка лек-
ты ву су пра цоў ні каў На цы я наль на га ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і 
ба ле та Бе ла ру сі ў асо бе Ак са ны Вол ка вай, На стас сі Маск ві ной, Ста ні сла ва 
Тры фа на ва, Сяр гея Фран коў ска га, Ні ны Ла ма но віч, Аляк санд ра Кас цю чэн кі 
за знач ныя твор чыя да сяг нен ні ў раз віц ці му зыч на га мас тац тва, пра па ган-
ду ду хоў ных каш тоў нас цяў і знач ны аса біс ты ўклад у па ста ноў ку опер на га 
спек так ля на му зы ку Дзміт рыя Смоль ска га «Сі вая ле ген да» па вод ле тво ра 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча.

За знач ныя да сяг нен ні ў га лі не тэ ат раль на га і му зыч на га мас тац тва, 
ства рэн не му зы кі да ба ле та «Ме фіс та», мю зік лаў «Шклян ка ва ды», «Джу-
лія», «Соф'я Галь шан ская», «Бай кер» прэ міі так са ма ўда сто е ны кам па зі тар 
Ула дзі мір Кан дру се віч.

На зва ныя ра бо ты з'яў ля юц ца ад люст ра ван нем най важ ней шых і най-
леп шых да сяг нен няў на шай кра і ны ў сфе рах на ву кі і тэх ні кі, мас тац тва і 
куль ту ры.

� Сло ва — лаў рэ а там дзярж прэ міі
Сяр гей ГРАБ ЧЫ КАЎ, га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік Дзяр жаў на га 

на ву ко ва-вы твор ча га аб' яд нан ня На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр па ма тэ-
ры я лаз наў стве НАН Бе ла ру сі, док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук:

— Дзяр жаў ная прэ мія — гэ та свое асаб лі вы вы нік ве лі зар на га эта пу ў 
ма ім жыц ці і 40 га доў пра цы ў На цы я наль най ака дэ міі на вук. Ві даць, усё 
гэ та бы ло не здар ма — плён для кра і ны ёсць. Вы со кай ад зна кі за слу жы ла 
на ша су мес ная комп лекс ная рас пра цоў ка з ААТ «Ін тэ грал» і ААТ «Пла нар» 
па пра мыс ло вай вы твор час ці мік ра элект рон ных вы ра баў двай но га і спе цы-
яль на га пры зна чэн ня. Яны бу дуць вы ка рыс тоў вац ца ў ра кет на-кас міч най, 
авія цый най, ва ен най, атам най тэх ні цы, а та му па він ны ад па вя даць вель мі 
вы со кім па тра ба ван ням па тры ва лас ці пад уз дзе ян нем са мых роз ных дэ-
ста бі лі зу ю чых фак та раў. «Ін тэ грал» рас пра ца ваў ка ля 230 но вых вы ра баў, 
якія вы ка рыс тоў ва юц ца пе ра важ на ра сій скім ВПК. «Пла нар» ства рыў збо-
рач нае аб ста ля ван не, без яко га вы твор часць бы ла б не маг чы мая. Ака дэ мія 
на вук зай ма ла ся на ву ко вым за бес пя чэн нем (на прык лад, пра па на ва ла 
но выя ма тэ ры я лы для аба ро ны ад роз ных ві даў вы пра мень ван ня) і ана лі-
ты кай — вы ра бы з пра ект ны мі нор ма мі мен шы мі за мік ра метр па тра бу юць 
ад па вед ных ме та даў кант ро лю, та кіх як атам на-сі ла вая мік ра ска пія.

* * *
Аляк сей ШЧЭР БА, за гад чык ад дзе ла транс план та ло гіі РНПЦ транс-

план та цыі ор га наў і тка нак 9-й га рад ской клі ніч най баль ні цы:
— Мы рас пра ца ва лі тэх на ло гіі па пя рэдж ван ня, ды яг нос ты кі і ля чэн ня 

па ру шэн няў функ цыі пе ча ні, звя за ных з транс план та цы яй. Вар та за ўва-
жыць, што пе ра сад ка ў гэ тым вы пад ку заў сё ды су пра ва джа ец ца больш ці 
менш вы ра жа ным ча со вым па гар шэн нем функ цыі пе ра са джа на га ор га на. 
А звя за на гэ та з бяс кроў ным пе ры я дам, ка лі на пра ця гу не каль кіх га дзін 
да апе ра цыі пе чань зна хо дзіц ца без кро ва зва ро ту, ва ўмо вах кан сер ва цыі. 
На шы тэх на ло гіі ўклю ча юць пры мя нен не асаб лі ва га ві ду ін га ля цый ных 
анес тэ ты каў, спе цы яль ных ле ка вых срод каў, су час ных спо са баў мар-
фа ла гіч най і ма ле ку ляр на-ге не тыч най ды яг нос ты кі. Усе на шы тэх на ло гіі 
за слу жы лі пры знан не на між на род ных фо ру мах, пры све ча ных транс план-
та цыі пе ча ні і ны рак, у тым лі ку да сле да ван не ге не тыч ных пе рад умоў 
та го, як ор ган пе ра ня се бяс кроў ны пе ры яд. Тэх на ло гія ле ка вай аба ро ны 
транс план ту е май пе ча ні прай шла ўсе эта пы між на род най рэ гіст ра цыі. 
У еў ра пей скім і аме ры кан скім цэнт рах бы ла атры ма на ста ноў чая ацэн ка і 
на эта пе пла на ван ня, і на эта пах да сле да ван ня і ўка ра нен ня. Акра мя та го, 
уда ло ся ства рыць пе ра да вую па сут нас ці і вы ні ках пра гра му ге па та бі лі яр-
най хі рур гіі. На огул транс план та цыя і хі рур гія пе ча ні па зі тыў на паў плы ва лі 
на раз віц цё ад на ад ной. Урэш це мы ства ры лі су час ную сіс тэ му транс план-
та цыі пе ча ні, ге па та бі лі яр най хі рур гіі, што іс нуе толь кі ў вы со ка раз ві тых 
кра і нах на кшталт Гер ма ніі і ЗША. 

* * *
Ула дзі мір КАН ДРУ СЕ ВІЧ, кам па зі тар:
— Ра бо ты, за якія мя не ад зна чы лі, — гэ та ўсё маё жыц цё. Я не ча каў 

гэ тай прэ міі, але вель мі пры ем на, што су дзяць па вы ні ках, а не па дру гас ных 
да сяг нен нях. На прык лад, па зна ка вай для мя не ра бо це «Соф'я Галь шан-
ская» — гэ та ад на з апош ніх ма іх па ста но вак, я вель мі доў га да яе ішоў. 
Не дзе ў 2006 го дзе пры яцель пры вёз мне па мят ную ма не ту, якую На цы я-
наль ны банк вы пус ціў да 600-год дзя ад на ра джэн ня Соф'і Галь шан скай. Ён 
ска заў мне, маў ляў, «па гля дзі, мо жа, неш та за ці ка віць». І я стаў пра ца ваць, 
Але на Ту ра ва на пі са ла ліб рэ та, доў гі час мы пад бі ра лі са стаў, знай шлі, у 
тым лі ку, Воль гу Жэ лез скую, у вы ка нан ні якой поль ская ка ра ле ва атры ма-
ла ся пя шчот най і лас ка вай. У мя не даў няе сяб роў ства з Му зыч ным тэ ат рам 
і кан крэт ны мі вы ка наў ца мі, на прык лад, з На тал ляй Гай дай, для якой я на-
пі саў свой пер шы мю зікл «Джу лія». По тым бы ла «Шклян ка ва ды», якая, 
да рэ чы, ідзе на сцэ не ўжо двац цаць дру гі се зон. З не ка то ры мі тэ ат ра мі я 
прай шоў усё сваё твор чае жыц цё, у Бе ла ру сі я, на пэў на, пра ца ваў з усі мі 
знач ны мі рэ жы сё ра мі. Маю бліз кія па ду ху су вя зі з тэ ат ра мі ў Ра сіі: ле тась, 
на прык лад, я пра ца ваў там над дву ма спек так ля мі.

* * *
Ні на ЛА МА НО ВІЧ, на род ная ар тыст ка Бе ла ру сі, га лоў ны хор май стар 

Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та:
— У на шым тэ ат ры заў сё ды ста ві лі ся вар тыя опе ры бе ла рус кіх кам-

па зі та раў — Яў ге на Ці коц ка га, Ана то ля Ба га ты ро ва, Яў ге на Гле ба ва, бо 
Вя лі кі тэ атр — на цы я наль ны, і пра ца з бе ла рус кай кла сі кай з'яў ля ец ца 
на шым ма раль ным аба вяз кам. «Сі вая ле ген да», за якую цэ лы ка лек тыў 
атры маў Дзяр жаў ную прэ мію, — гэ та на ша гіс то рыя, на ша мо ва, на ша 
му зыч ная і сцэ ніч ная куль ту ра. Аў та рам ліб рэ та з'яў ля ец ца Ула дзі мір Ка-
рат ке віч, кам па зі та рам стаў Дзміт рый Смоль скі, у гру пу ўвай шлі вя ду чыя 
са ліс ты — го нар тэ ат ра, тут шчыль на за ня ты хор, хор май стры і га лоў ны 
мас так Аляк сандр Кас цю чэн ка. Гэ та опе ра з'я ві ла ся ў Вя лі кім ужо дру гі 
раз, але ў цал кам ін шай рэ дак цыі. «Сі вая ле ген да» ідзе на бе ла рус кай 
мо ве, тут вель мі яск ра вае сцэ ніч на-му зыч нае ўва саб лен не, яна гля дзіц ца 
на ад ным ды хан ні. Опер ны тэ атр у на шай кра і не адзін, і «Сі вой ле ген дай» 
мы мо жам га на рыц ца: лю бая кра і на, ка неш не, га на ры ла ся б па ста ноў кай 
та ко га ўзроў ню.

— У снеж ні мі ну ла га го да пад час 
ад крыц ця дру гой каль ца вой да ро гі 
ва кол Мін ска мы да маў ля лі ся, што 
ў па чат ку бя гу ча га го да раз гле дзім, 
дэ таль на пра ана лі зу ем праб лем ныя 
ас пек ты раз віц ця аў та ма біль ных да-
рог, — на га даў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Пы тан не не прос та на спе ла, яно 
пе ра спе ла — у сі лу пэў ных пры чын.

Як ад зна чыў Прэ зі дэнт, апош-
нім ча сам удзя ля ец ца вя лі кая ўва-
га раз віц цю сет кі рэс пуб лі кан скіх 
аў та ма гіст ра ляў кра і ны — і гэ та 
на ту раль на:

— У ней кай сту пе ні пы тан ні мяс-
цо вых да рог ады шлі на дру гі план. 
Гэ та пры вя ло да з'яў лен ня спра вяд-
лі вых на ра кан няў з бо ку на сель ніц-
тва на стан да рож най сет кі ў рэ гі-
ё нах. Па роз ных ацэн ках, ад шас ці 
да дзе ся ці ты сяч кі ла мет раў да рог 
па тра бу юць не ад клад на га ра мон ту. 
Трэ ба мець на ўва зе, што лю дзі на-
шы не пры вык лі пе ра мя шчац ца па 
дрэн ных да ро гах.

Мяс цо выя ор га ны ўла ды, якія 
кант ра лю юць сет ку мяс цо вых аў-
та ма біль ных да рог, спа сы ла юц ца 
на не да хоп срод каў. У той жа час 
уя віць сі ту а цыю, ка лі лі та раль на 
на ўсё бу дзе да стат ко ва гро шай, 
амаль не маг чы ма — не толь кі ў 
на шай кра і не, але і ў дзяр жа вах з 
са мым вя лі кім у све це ВУП.

— У гэ тай су вя зі ха чу ад ра зу 
вас па пя рэ дзіць: срод каў заў сё ды 
не ха па ла, на ват у са вец кія ча сы, — 
за явіў Прэ зі дэнт. — У свой час для 
вы ра шэн ня пы тан няў фі нан са ван ня 
да рож ных ра бот урад у да паў нен не 
да та го, што вы дзя ля ец ца з мяс-
цо вых бюд жэ таў, увёў дзяр жаў ную 
пош лі ну за до пуск транс парт на га 
срод ку да ўдзе лу ў да рож ным ру-
ху. Без умоў на, гэ та мі зэр ныя срод кі 

ў па раў на нні з ты мі, якія па трэб ны 
сён ня для ад наў лен ня і ра мон ту да-
рог мяс цо ва га зна чэн ня.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў за-
да чу вы явіць пад час на ра ды фак ты, 
якія пры вя лі да не зда валь ня ю ча га 
ста ну мяс цо вых да рог, і знай сці шля хі 
вы ра шэн ня тых праб лем, якія ёсць:

— Тэх на ло гій — больш, чым да-
стат ко ва... Пры тым трэ ба мець на 
ўва зе, што да ро гі мы да мо ві лі ся зра-
біць з бе тон ным па крыц цём. Ка лі гэ та 
сён ня па-ра ней ша му ак ту аль на і вы-
гад на — пры нам сі, мне па куль ні адзін 
спе цы я ліст не да ла жыў, што гэ та ня-
вы гад на, — зна чыць, трэ ба зра біць 
гэ тыя да ро гі мак сі маль на з бе тон ным 
па крыц цём. Дзе гэ та не маг чы ма, зна-
чыць, з ас фаль та-бе тон ным... Жалез-
ны кантроль за губернатарамі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ДА КАН ЦА ПЯ ЦІ ГОД КІ
Та кі тэр мін даў Прэ зі дэнт на пры вя дзен не ў па ра дак мяс цо вых да рог
Да ро гі — у мно гім віт ры на, на ват твар кра і ны. Тым больш што 
Бе ла русь — тран зіт ная дзяр жа ва, а з ня даў ня га ча су яшчэ і важ-
нае звя но пра ек та но ва га Шаў ко ва га шля ху. На га да ем і той факт, 
што ў сі лу ня даў на ўс ту піў пя ці дзён ны без ві за вы рэ жым для 
гра ма дзян 80 кра ін. Ро ля да рог вы со кая, як ні ко лі. І ка лі на конт 
якас ці рэс пуб лі кан скіх ма гіст ра ляў пы тан няў амаль не ўзні кае, то 
з не вя лі кі мі рэ гі я наль ны мі ўсё не так прос та. Раз віц цё мяс цо вых 
аў та ма біль ных да рог аб мяр коў ва ла ся ўчо ра на на ра дзе ў Па ла цы 
Не за леж нас ці. Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу пры вес ці іх у 
пры маль ны стан да 2020 го да.

� У ТЭ МУ

Ана толь СІ ВАК, мі ністр транс пар ту і ка му ні ка цый:
— Ра монт ныя ра бо ты мяс цо вай транс парт най сет кі бу дуць пра-

ду гле джа ны ад па вед най дзе ю чай дзярж пра гра май на пя ці год ку. Да 
гэ та га мо ман ту ў нас у пра гра ме бы лі толь кі рэс пуб лі кан скія да ро гі. 
Пра ект пра гра мы ўжо пад рых та ва ны, і тут бу дуць пра пі са ны за да чы 
па мяс цо вых да ро гах. Ра ней мяс цо выя да ро гі рас пра цоў ва лі ся рэ гі я-
наль ны мі пра гра ма мі. Яшчэ ў кан цы мі ну ла га го да Прэ зі дэн там бы ла 
па стаў ле на за да ча Мінт ран су рас пра ца ваць ра шэн ні для роз ных ты паў 
да рог і роз ных ві даў ра мон ту. Та кія кан струк цый ныя ты па выя ра шэн ні 
рас пра ца ва ны. Праз пра гра му яны бу дуць уза ко не ны, і пры мя нен не 
гэ тых ра шэн няў да зво ліць эфек тыў на рас хо да ваць срод кі.

Ула дзі мір АМА РЫН, мі ністр фі нан саў:
— На пра вя дзен не ка пі таль на га ра мон ту і пры вя дзен не ў па ра дак 

мяс цо вых аў та ма біль ных да рог у пе ры яд з 2017 па 2020 год бу дзе 
на кі ра ва на ка ля 900 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў. Гэ та срод кі рэс пуб-
лі кан ска га да рож на га фон ду і мяс цо вых бюд жэ таў. У пер шую чар гу 
бу дуць на кі роў вац ца срод кі дзяр жаў най пош лі ны, якая спа га ня ец ца за 
до пуск аў та транс парт на га срод ку да ўдзе лу ў да рож ным ру ху. Срод кі, 
якія па сту па юць ад збі ран ня дзярж пош лі ны, скла дуць пры клад на 40% 
бюд жэ ту, які вы дзя ля ец ца на ра монт да рог. 


